

習近平山東祭烈士：弘揚沂蒙精神

香港文匯報訊 據「新華視點」微博報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日來到位於山東臨沂的華東革命烈士陵園，向革命烈士紀念塔敬獻花籃，並參觀沂蒙精神展。在「山東人民抗日武裝起義示意圖」、「沂蒙人民支前統計表」等展示前，他詳細詢問沂蒙地區革命戰爭歷史。他表示，「歷史不能忘記，回憶當年峥嶸歲月，我們很受教育」。

華東革命烈士陵園建於1949年4月，主體建築有革命烈士紀念塔、革命烈士紀念堂、抗日戰爭紀念館（沂蒙精神展館）和解放戰爭紀念館。1986年10月，被批准為第一批全國重點烈士紀念建築物保護單位。革命烈士紀念塔高45米，塔身正面「革命烈士紀念塔」7個貼金大字為毛澤東題寫。

「請你批評指正」

習近平來到臨沂縣曹莊鎮朱村看望「老支前」王克昌一家。王克昌一家人幹農活做柳編，日子「基本奔小康」。習近平說，「我們這一代、下一代都要沿着中國特色社會主義道路向前，讓老區人民生活得更幸福。」王克昌插話說：「總書記講話我天天聽。」習近平說：「請你批評指正。」



■習近平昨日來到位於山東臨沂的華東革命烈士陵園，向革命烈士紀念塔敬獻花籃。



■習近平來到臨沂縣曹莊鎮朱村看望「老支前」王克昌一家。

沂蒙山區與紅嫂

山東沂蒙山區是著名的革命老區，歷經抗日戰爭和解放戰爭兩個時期，劉少奇、陳毅等曾經在這裡工作、戰鬥過。在戰爭歲月裡，當時沂蒙根據地420萬人口有120多萬人擁軍支前，21萬多人參軍參戰，10萬多名烈士英勇犧牲，湧現過與日本侵略者血戰到底的「全國抗日楷模村」淵子崖村、用乳汁救傷員的「沂蒙紅嫂」、支前模範「沂蒙六姐妹」等大批英雄群體。

在社會主義建設時期特別是改革開放以來，沂蒙人民不墨守成規，埋頭苦幹，成功實現了整體脫貧，奔上小康，成為世人矚目。在長期的革命和建設實踐中，形成了「吃苦耐勞、勇往直前、永不服輸、敢於勝利、愛黨愛軍、開拓奮進、艱苦創業、無私奉獻」的沂蒙精神。與井岡山精神、長征精神一樣，沂蒙精神不但是沂蒙人民的寶貴精神財富，也是中華民族優秀文化的重要組成部分。

習近平的夫人彭麗媛出生於沂蒙山區的鄧城。

■本報資料中心

放，人民跟黨走，無私奉獻，可歌可泣啊！沂蒙精神要大力弘揚。

了解物流發展情況

最後，習近平來到中聯物流有限公司第八分公司了解訂單、效益情況，同正在卸貨的裝卸工一一握手，詢問他們收入、生活情況。他表示，臨沂物流搞得很好，要繼續努力，與時俱進，不斷探索，多元發展，向現代物流邁進。

發改委削權 審批瘦身六成

下放投資項目審批權 發揮市場定價作用

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）

十八屆三中全會決定設立全面深化改革領導小組，這一小組與國家發改委的角色如何分工備受矚目。國家發改委副主任連維良昨日在北京表示，深化改革領導小組是改革決策的高層領導機構，而國家發改委作為國務院職能部門，是負責經濟體制改革的推動落實和綜合協調。未來發改委改革重點是下放投資項目審批權限，發揮市場定價作用。目前發改委正研究修訂《政府核准的投資項目目錄》，在國家層面直接核准企業投資的規模量將減少60%。

■連維良昨日表示，未來發改委改革重點是下放投資項目審批權限。圖為江蘇一家能源公司的工人在檢驗太陽能光伏產品。



■國家發改委大門 中新社



■國家發改委副主任連維良。 新華社

三中全會《決定》明確，要使市場在資源配置中發揮決定性作用和更好地發揮政府作用。連維良表示，按此要求，發改委作為國務院承擔宏觀調控和推進經濟體制改革的職能部門，將率先下放權力。「凡是市場能夠調節的經濟活動，政府一律不再審批；凡是企業投資項目，除了關係國家安全、生態安全，涉及全國重大生產力佈局、戰略性資源開發和重大公共利益等項目外，一律由企業依法依規自主決策，政府不再審批；在需保留的審批項目中，凡是直接面向社

會監督。至於「保」，是要「保障基本民生，促進社會公平」。在價格調整的過程中要充分考慮群眾的承受能力。在水電氣暖等領域，對居民實行階梯價格制度，區分基本需求和非基本需求。

擬修訂投資項目目錄

對於改革時間表，連維良稱，涉及發改委職能的行政審批制度改革、行政審批事項，在已經取消和下放了44項基礎之上，正在進一步清理，根據成熟的程度逐步推出一些再取消和下放的審批事項。

深化投資體制改革方面，連維良稱，正在研究修訂《政府核准的投資項目目錄》，進一步調整政府投資的投向，縮小在國家層面審批投資項目的範圍。按照初步擬定的方案，在國家層面直接核准企業投資的規模量可以減少60%。

十八屆三中全會《決定》發佈已逾10天，會議激蕩的衝擊波仍在擴展延續，確立的改革路線圖正贏得越來越多人的認同。對於守望中國改革20年的筆者來說，三中再度燃起對大政治家引領大時代變革的強烈渴望。

筆者不禁想起三中召開前夕，異常活躍的內地思想界紛紛為改革獻計獻策，學者們最常提及的是戴卓爾夫人、里根和鄧小平三位大改革家。儘管三人服務的黨派迥然，社會背景殊異，但均能順應時代，目標清晰，意志堅定，行動果敢，排除萬難，完成各自國家的改革大業。

一位學者在博源基金會「里根-戴卓爾時代的遺產及啟迪」對話會上坦言，這三位政治家均具有鋼鐵意志，敢於頂回各種阻力和惰力，必要時敢於冒險，而非走一條對自己來講最安全的施政道路。與會者由此得出的共識是：大變革需要大政治家！

回溯20年來市場經濟改革歷程，中國從來不乏尚佳的改革方案，有時卻收穫差強人意的改革結果。十四屆三中全會出台建立市場經濟改革方案，因中央高層的強力推進，財稅、外匯、國企等重大改革都開花結果，取得進展。十六屆三中全會雖提出了完善市場經濟改革的頂層設計，但10年來的執行情況卻不盡人意，改革在一些領域甚至出現停滯或倒退，有學者稱之為「失去的十年」。他們認為，面對既得利益集團的層層阻力，變革領導力的缺失是改革最大的瓶頸。

人們注意到，基於以往改革的前車之鑑，中央在三中全會上決定成立全面深化改革領導小組，並鎖定2020年為完成改革的時間表，這無疑為未來改革提供了組織保障和時間目標，體現了改革領導者背水一戰的政治勇氣和決心。

習近平在三中全會上做改革《決定》說明時指出：改革不能「謹小慎微、裹足不前、什麼也不敢幹、不敢試」，「不可能都是四平八穩、沒有任何風險」，「該幹的還是要大膽幹」。

他在三中全會參加小組討論時強調，「我們應該像錢塘江大潮一樣，爭做這個時代的弄潮兒。」中國領導人跳動勃發的改革雄心躍然紙上。

沒錯，改革的命運不能僅僅寄托在領導者身上，但沒有大政治家的推動，中國的改革將付出更多代價。在改革目標和路徑不斷清晰的當下，中國最需要的不是理論家，而是實幹家，不是瞻前顧後的平庸官僚，而是敢於破釜沉舟的大政治家。全面改革的時間之門已經開啟，前路的引領者能否不負大時代的殷殷眾望，人們拭目以待。

大變革呼喚大政治家

官媒：外資可控股國企失實

香港文匯報訊 據人民網報道，25日有内地媒體報道稱，「發改委官員表示今後允許民資和外資控股國有企業」，引起廣泛關注。該媒體當天下午發布「更正聲明」，稱該報道為失實報道。

《新京報》在25日上午的報道中稱，「今天上午，在國新辦新聞發布會上，國家發改委官員連維良明確表示，三中全會審議通過的《決定》提出發展混合所有制經濟，今後不僅僅是民資，也允許外資控股國有企業。他稱，混合所有制有利於提升國企競爭力。」

25日下午，《新京報》發布「更正聲明」表示，因記者個人理解錯誤，「發改委：允許民資和外資控股國有企業」為失實報道，特此更正，並對由此造成的不良影響，深表歉意。